

# Šargoun – součást Domu přírody Litovelského Pomoraví



Sluňákov

Centrum ekologických aktivit  
města Olomouce, o.p.s.

**Text: Monika Tošenovská, Přemysl Heralt / foto: Archiv Sluňákova**

*Pokud vás zaujal náš článek o včelách a chcete se o nich dozvědět víc, můžete se za nimi vydat také třeba na výlet do Informačního střediska CHKO Litovelské Pomoraví – Šargoun u Litovle. Uvnitř vás čeká expozice ze života včel a včelaření, kde můžete prozkoumat stavbu voskových pláství v nadživotní velikosti, pohladit si plstěné modely včel zobrazující různá vývojová stadia a kasty včel, osahat včelařské náčiní, podle šipek na zemi si zkusit zatancovat včelí tanec... a přečíst zajímavé informace přímo od včelařů. Venku se pak můžete pokochat výstavou krásných vyřezávaných dřevěných úlů (Robert Smolík), do nichž se dá i nahlédnout, a budete-li mít odvahu, můžete zpozvzdálí pozorovat i cílý ruch v okolí úlů místního včelaře pana Baroně.*

Pokud vás láká si na včelky trochu i zahrát a vyzkoušet si, jaká je jejich práce dřina, neváhejte přijít na již tradiční akci Za včelkami nejen do úlu, která se letos koná 15. června. Budou tu připravena zábavná i poučná zastavení o včelkách a jejich životě, můžete ochutnat med, nahlédnout do opravdového úlu, vyrobit si sami něco z včelího vosku...

Samozřejmě jste tu vítáni i kdykoli jindy. Během roku se tu konají i jiné lákavé akce, např. 13. 4. Zahájení sezóny v Litovli, 11. 5. Jedlé rostliny v přírodě za domem, 13. 7. Bylinkový den, 10. 8. Noční motýli, 14. 9. Setkání v Šargounské zahradě. Během těchto akcí si můžete třeba ošlapat pocitový chodníček, ochutnat, vyzkoušet či vyrobit si bylinkovou šťávu či kosmetiku, naučit se ukuchtit něco z „býlí“ v trávě, vypátrat a sledovat krásu nočních motýlů a dozvědět se o nich něco zajímavého... a mnoho dalšího!

Je tu však příjemné zastavení i jindy, když procházíte nebo projíždíte kolem a je právě otevřeno (duben až září všechny víkendy a svátky a v červenci a srpnu i úterý až pátek). Šargoun leží přímo u oblíbené a nenáročné (vhodné i pro kočárky a vozíčkáře, asi 18 km dlouhé a po většinu délky lemované informačními tabulemi, nejen v typickém lužním lese)



cyklostezky z Litovle přes Horku nad Moravou do Olomouce.

Můžete si tu jen tak zaskotačit v zahradě se starými odrůdami ovocných stromů, zapálit si oheň a třeba si na něm opéct nějakou svačinku, prohlédnout aktuální výstavu, počítat si o putování po řece Moravě nebo shlédnout originální 3D film o Litovelském Pomoraví, v němž se snoubí kouzlo místní přírody, poetično i informace...

Velmi zajímavá je také samotná budova informačního střediska. Původně tu stávala hájenka s hospodářským zázemím, stodolou a zahradou, která od devadesátých let minulého století fungovala jako terénní stanice Správy CHKO Litovelské Pomoraví. Díky společnému projektu Agentury ochrany přírody a krajiny ČR a Sluňákova, který byl podpořen z evropských fondů, se v letech 2012–2014 podařilo budovu přestavět na nízkoenergetickou stavbu vybudovanou v souladu s koncepcí udržitelného stavitelství za použití místně obvyklých materiálů (hliněné omítky, přírodní izolace) – sídlo Informačního střediska CHKO Litovelské Pomoraví a venkovní učebnu. Je součástí Domu přírody Litovelského Pomoraví, jehož druhou část s galerií v přírodě najdete přímo v Horce nad Moravou (jsou to vlastně dvě vstupní brány do lužního lesa mezi Olomoucí a Litovlí z jeho protilehlých konců; viz články v Naší přírodě 1–5/2015). Záměrem je vytvoření uceleného areálu, který informuje návštěvníky o přírodních procesech včetně vztahu člověka a přírody, a to v konkrétním prostředí lužního lesa. Návštěvník tu má přírodu prožívat a zároveň vnímat sebe jako její součást i člena lidské kultury, která přírodu ovlivňuje – a to jak pozitivně, tak negativně.

Více informací najdete zde: <sup>1</sup><https://slunakov.cz/is-sargoun/>; <sup>2</sup><http://www.dumprirody.cz/>; <sup>3</sup><https://www.facebook.com/dumprirodyLP/>

Tak neváhejte, naplánujte si hned jarní příjemnou procházku nebo vyjížďku a zastavte se aspoň na chvíli!

